

ПЕТРОВСКОЕ.

(Вниманію археологовъ).

Въ трехъ верстахъ отъ бывшаго Свиркова монастыря, что нынѣ село Сверколучье, Дорогоб. у., на противоположной правой сторонѣ р. Днѣпра, въ Духовщинскомъ уѣздѣ, среди богатыхъ поемныхъ луговъ, разительно выдѣляется своею высотой довольно правильной формы холмъ, поднимающійся надъ уровнемъ на нѣсколько саженой. Въ 1 полов. XVI в., во времена Свиркова монастыря, тамъ существовалъ одинъ изъ

бѣднѣйшихъ монастырей. Въ «житіи препод. Герасима, Болдинскаго чудотворца» (изд. архим. Андрея, 1893 г.), на стр. 39, о немъ говорится такъ: «Въ литовское владѣніе, до 1522 года, въ Свирковыхъ Лукахъ былъ небольшой монастырь, всего въ двѣ келліи, и выше этого мѣста, на другой сторонѣ Днѣпра, была такая же малая обитель». Съ древнихъ временъ мѣсто «малой» обители носить названіе «Петровское». 1908 года, въ день св. благов. князей Бориса и Глѣба, настоятель церкви с. Сверколучья совмѣстно съ учителемъ ц.-пр. школы, Сычевскаго у., М. Солнцевымъ и учителемъ земской школы, Духовщинскаго у., Е. Шибаевымъ предпринялъ путешествіе въ Петровское съ цѣлю раскопками констатировать достовѣрность существованія монастыря.

Дорога въ Петровское идетъ чрезъ Днѣпръ на дер. Буяново, откуда полемъ. Справа и слѣва, на неодинаковомъ разстояніи отъ дороги, тянется хвойный казенный лѣсъ, впереди уже виднѣется, какъ бы оторванное отъ материка, возвышенное мѣсто бывшей обители святой. Предъ спускомъ къ при-Днѣпровскимъ лугамъ поле полукругомъ поднимается въ высоту и въ этомъ мѣстѣ называется «поповщина», которая «во время оно» служила, вѣроятно, селитьбою инокамъ обители. На поповщинѣ разбросано не мало частей отъ прочнаго кирпича—желѣзняка и глиновой посуды. Слева, подъ косогоромъ кр. д. Буянова Ф. А-овъ, топографическій знатокъ окрестности, указалъ любителямъ памятниковъ древности закопанный колодезь, а справа, поодаль въ лѣсу, глиновыя ямы, откуда иноки брали глину на надобности монастыря. Съ поповщины на холмъ, на мѣстномъ нарѣчій «погость»,—по низкому, сравнительно, уровню

луговъ ведетъ земляная насыпь, каковую весенняя вода промыла въ двухъ—трехъ мѣстахъ, сдѣлавъ образовавшіеся проходы удобными для ловли рыбы. Такія точно насыпи устроены рукою человѣка съ погоста: одна—на восточной сторонѣ—по направленію къ Днѣпру, протекающему въ 15—20 саженьяхъ, другая—на сѣверной—по направленію къ расположенному у самаго подножія холма рыбному озеру, въ послѣднее время нѣсколько осушенному для удобства рыбаковъ. По величинѣ холмъ былъ раньше обширнѣе и длиннѣе, что можно заключать по его подошвѣ. Какъ поверхность подъ храмами въ с. Сверколучьѣ, такъ и вершину холма весной никогда не покрываетъ вода, но изъ боковъ послѣдняго не рѣдко вымываются тѣла усопшихъ. Смежные владѣльцы, кр-не д. Буянова, прихожане с. Сверколучья, многократно находили здѣсь человѣческія кости, а весной 1908 года г. на склонѣ холма, по всему пространству котораго когда—н. росли многолѣтніе дубы, придававшіе Петровскому очаровательную красоту, обнаружился полный скелетъ человѣческой. Очевидно, при храмѣ было кладбище, которое въ полоую воду ежегодно размывало быстрымъ теченіемъ исторической рѣки и натискомъ бушующихъ волнъ. При выемкѣ ямы (8 в.×8 в.×24 в.) на погостѣ 24 іюля 1908 г. встрѣчался разрушающійся кирпичъ, по качеству менѣе прочный, нежели въ Свирковыхъ Лукахъ; на глубинѣ около аршина найденъ не то рогъ, не то клыкъ неизвѣстнаго животнаго, глубже—истлѣвающія человѣческія кости. Тамъ же, на погостѣ кр. Ф. А-овъ находилъ раньше кафли, завѣсу, оселокъ, крестики, ододеревенцы—кадило, иконостасную рѣзбу «подъ золото»; каменные плиты, по заявленію Ф. А-ва, кр-нами д.

Буянова унесены на гуменные печи. Въ сѣверо-восточной части холма замѣчено загадочное углубленіе. За Днѣпромъ противъ погоста, примыкая къ берегу рѣки, находится лугъ кр-нѣ д. Ковалей, носящій названіе «поповка». Лѣтъ 15 тому назадъ кр. д. Перелѣси А. К-овъ (Сверколучскій прихожанинъ) на правахъ аренды вспахалъ вершину холма и сравнялъ еще видныя могильныя насыпи. Такъ невѣжество погубило драгоцѣнную древность. Изъ сказаннаго съ достовѣрностью можно утверждать существованіе въ Петровскомъ въ давно-прошедшія времена монастыря. Кости, крестики, кадило, плиты на погостѣ говорятъ о кладбищѣ христіанскомъ съ намогильными каменными плитами на немъ, наименованія «поповщина» и «поповка» — о жившемъ на поповщинѣ (гдѣ встрѣчается глиновая посуда, кирпичъ) духовенствѣ и, притомъ, согласно «житія», монашествующемъ, которое немислимо безъ церкви, церковію же былъ среди дубовой рощи на погостѣ (на которомъ сохранилась завѣса отъ дверей, рѣзьба по тѣлу иконостаса), теплый съ изразцовыми печами (кафли) храмъ во имя первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла, по коему монастырь получилъ названіе Петровскаго. Ходъ съ поповщины въ церковь шель насыпнымъ землянымъ валомъ. По качеству глиновой посуды и, отчасти, кирпича можно судить о менѣ блестящемъ матеріальномъ состояніи монастыря въ Петровскомъ, нежели въ Свирковыхъ Лукахъ. Въ Петровскомъ были собственныя рыбныя озера монастырскія, мимо монастыря протекалъ Днѣпръ, а при монастырѣ былъ колодезь.

Желательно было-бы знать мнѣніе археологовъ о выведенныхъ заключеніяхъ, мнѣніе, добытое на основаніи личныхъ наблюденій на мѣстѣ, — для торжества

истины. Люди благочестивые ждуть слова науки о безспорности существованія монастыря, дабы созданиєм на мѣстѣ его дома молитвы воскресить въ памяти обывателей доброе стремленіе подвижниковъ — созерцателей и, чрезъ молитвы св. Церкви, озарить души ихъ свѣтомъ блаженства.

Священникъ *Петръ Солнцевъ.*

ИЗЪ МѢСТНОЙ ЖИЗНИ.

Село Знаменское, Юхновскаго уѣзда. Въ мартѣ мѣсяцѣ сего года назвавшіеся уполномоченными отъ прихожанъ села Знаменскаго подали Преосвященному Θεодосію прошеніе объ установленіи „таксы“ за требоисправленія причту с. Знаменскаго (№ 6 Епарх. Вѣд.). Пастырское собраніе второго благочинническаго округа, Юхновскаго у., которому дух. Консистоіей было прислано это прошеніе, нашло, что плата за требы въ с. Знаменскомъ не выше чѣмъ въ сосѣднихъ приходахъ и осталась, не смотря на вздорожаніе всего, почти такою же какъ и двадцать лѣтъ тому назадъ; во избѣжаніе же на будущее время такихъ инцидентовъ въ противовѣсъ подобнымъ ходатайствамъ, пастырское собраніе постановило просить Епархіальное Начальство, принявшее подобное ходатайство къ разсмотрѣнію, что бы оно предложило уполномоченнымъ, которые на самомъ дѣлѣ и не имѣли никакого подобнаго полномочія, выработать новый способъ обезпеченія своего причта назначеніемъ ему опредѣленнаго жалованья путемъ обложенія земельныхъ душевыхъ надѣловъ или инымъ какимъ образомъ въ размѣрѣ: священнику 900 руб., діакону 600 руб. и псаломщику 300 руб. Епархіальное Начальство, разсмотрѣвъ все это дѣло, постановило объявить прихожанамъ села Знаменскаго, что оно не можетъ установить однообразной опредѣленной таксы за требоисправленія, такъ какъ, согласно существующимъ законоположеніямъ, причты обязаны за свои труды пользоваться отъ прихожанъ добровольными приношеніями по обоюдному соглашенію между пастыремъ и пасомыми, соотвѣтственно